

红柳青春

■王雁翔

满屋柚子香

■马静

那年那时

仲夏，午后的阳光洒在高大的柚子树上，树影散落满地。

这棵柚子树正对着胡善兵家的堂屋，屋内挂满了他的荣誉证书。

胡善兵是海军某部队炊事班班长，至今已服役27年。入伍那年，他的父亲在院子里，亲手栽种了这棵柚子树。胡善兵第一次探亲休假时，这棵柚子树开始挂果。

“爸，咱家怎么种了棵柚子树？”胡善兵看着这棵柚子树，忍不住问父亲。

“为了吃柚子呗。”不善言辞的父亲，舀起一瓢水，浇在了树坑里。然后，他抬头看了看挂满枝头的柚子，脸上写满了欣慰。

后来，母亲悄悄告诉胡善兵，柚子谐音“佑子”，父亲希望他离家在外可以平安顺遂。胡善兵意识到，原来这棵柚子树承载着父亲无声的牵挂。

胡善兵在部队表现优异，先后荣立二等功1次、三等功2次。去年春节前，军地相关部门工作人员冒着淅淅沥沥的冬雨，来到胡善兵家送立功喜报。那天，胡善兵的父亲笑得格外灿烂，眼角的皱纹似乎也比往日深了许多。他捧着胡善兵的立功喜报，对工作人员连连说：“感谢部队培养。”

胡善兵的父亲还从柚子树上，摘了几个大柚子，剥开分给大家品尝。柚子在树上留的时间有些长，果肉吃起来有些干。他遗憾地说：“我原本想等善兵休假回家吃，没想到留得有些久了……”可是，柚香满屋，久久不散。

送喜报的工作人员离开后，胡善兵的父母依然沉浸在喜悦中。母亲见人就说：“儿子的成长要归功于部队的培养。”父亲更是直言，自己这一生最自豪的事就是“送儿子去参军”。

如今，这棵柚子树和胡善兵的军龄一样，栽种在这个院子里已有27年。每次离家归队前，胡善兵的父亲都会让胡善兵带上一罐蜂蜜柚子茶，叮嘱他回部队与战友分享。

前不久，胡善兵休假回家，柚子树上又结了很多绿色的小果。女儿站在柚子树下，指着树干上的一个小记号问：“爸爸，你看我有没有长高？”

看着女儿天真的模样，一颗小石子投入了胡善兵的心湖。他想起了入伍离家前的那个冬日，父亲眼睛里有些亮晶晶的东西在闪烁；他想起了父亲每年做的蜂蜜柚子茶，和“必须带回去给战友尝尝”的嘱托；他想起了母亲悄悄告诉他的那句话——“柚子谐音‘佑子’，你爸希望你离家在外可以平安顺遂”……

思绪翩跹，胡善兵泪湿眼眶。走进屋里，胡善兵说：“爸，柚子快熟了吗？”

父亲抬头，笑着说：“想吃柚子了？”

胡善兵突然抱住父亲说：“等柚子熟了，我肯定休假回家吃！”



杜雯绘

情到深处

与新疆军区某团参谋付振相遇，很偶然。

我乘坐的汽车在茫茫戈壁跑了近4个小时。手机一路无信号，铁黑色的山寸草不生，偶尔有一簇簇灰白干枯的梭梭柴、骆驼刺。四周热浪蒸腾，空气燥热。

苍茫处的黑色山脚下，隐隐浮现一小片房屋。陪我同行的侯中华告诉我，那就是边防营驻地，一会儿我们要在那里吃午饭，稍作休息再赶往下一个点位。侯中华曾在这个边防营担任教导员，不久前刚调到团机关工作。

营院外，几棵高高低低、粗细不一的沙枣、红柳、榆树，在酷热的风沙里艰难地挺立着。它们看起来光秃秃的，有的树叶一半绿、一半枯。路边的斜坡上，摆放着许多枯树，根部都是脸盆大的干土。

侯中华说，这些树是他刚来营里时带着官兵栽种的，勉强活了3年，最终还是枯死了。这片“石头滩”坚硬如铁，要种活一棵树，难度相当大。

现在，这里的官兵工作生活条件已有改善，但恶劣的自然环境还是很难改变。为了有一点绿色，一茬茬官兵接续种树。侯中华说，尽管每年只能勉强成活五六棵，但大家还是坚持不懈地年年种。

我们正说着，一位身形结实、埋头在低矮红柳丛里修水管的年轻干部起身跑过来。

“这是付振，多年来一直坚守在边防一线。”侯中华说。像寂寥荒野上一棵耀眼的树，付振就这样闯入了我的视野。

匆匆吃过饭，我和付振坐在一棵叶子灰白的沙枣树下聊天。此时已过小满，沙枣花刚刚绽放。金黄色的小花，芳香扑鼻。



插画:姜晨

脸庞黝黑的付振，话很少，目光里有山岩般的坚硬与刚毅。他在银川当的义务兵，军校毕业时主动申请到边远艰苦地区工作，分到了我不久前去过的一个边防连。

“那时，戈壁滩上还是‘搓板路’，坐车要一天才能到达连队，颠簸得人骨头疼，浑身都是土。连队只有一栋孤零零的营房，营门前有巴掌大一片低矮的沙枣、红柳丛和胡杨，满眼焦黑与荒凉。水源是一个小泉眼，洗漱时，脸盆里的水只够打湿毛巾。大家洗脸很少用香皂，因为得将生活用水攒下来浇树。发电机限时供电，别说手机，连有线电话都很难打。”付振回忆，刚来这里，他和女朋友孙琪就失联了，谁也联系不上谁。面对四周艰苦的环境，他的内心如有风沙呼啸，只想尽快离开。

半年后，付振休假去兰州找孙琪。因为断了联系，孙琪以为付振变心了，

一气之下换了手机号。付振没去过孙琪的家，只知道她跟父母临时住在兰州一所高校的男宿舍。

付振在校门口守了三天，竟然等到了孙琪。经过一番解释，两人才和好如初。孙琪带付振去家里见自己父母。付振坦诚地告诉孙琪爸爸，自己现在工作的地方非常艰苦。

孙琪爸爸说：“我在部队干了10多年，你们现在条件比我当兵时好多了。你参军不就是为了守卫边疆吗？你是党员，又是军人干部，思想觉悟应该比我更高才对。我女儿觉得军人勇敢有担当，正直上进，靠得住，所以选择你作为她的伴侣。现在，你遇到一点困难就要退缩吗？”

这位老兵的话，让付振由衷感到惭愧。他保证，一定尽快调整好心态，踏实工作。

2012年夏，孙琪辞掉兰州的工作，带着父母给她的10万元，来到了新疆。

斗，听力在隆隆的枪炮声中受损。从部队转业后，外公被安排到老家镇政府工作。在新岗位上，外公工作认真负责，热心帮助他人，很受大家尊敬。他说：“一日是军人，终生为军人。不管在哪里，都要以军人的标准要求自已。”

我家楼道里，贴着参军人伍宣传海报。外公以前每次回家，都会把目光投向海报。对战友们的想念、对军营的怀念与对祖国的热爱重叠起来，化作他心中深深的家国情怀。那段被战火洗礼的

军旅经历，随着岁月交替，在外公的心中历久弥珍。

去年，90岁的外公生病住院。其间，他裤子的口袋里始终装着退役军人证。每次换洗衣服时，他都坚持坐起来，亲手拿出证件，放到枕头下，生怕不小心弄丢。弥留之际，他将我们叫到床边，叮嘱我们把他珍藏在家的“光荣在党50年”纪念章带来。他还指着退役军人证，艰难地嘱咐我们要妥善保管。直到生命最后一刻，他都不忘心中珍视的荣誉。

外公不善言辞，生前没有留给我们太多印象深刻的话语，但随着时间的流逝，他正直善良、坚毅平凡的军人形象在我的脑海中愈加清晰。参加工作这些年，我逐渐理解了外公这位老兵身上所展现的品质和力量。我想，这就是外公留给我们的财富。家里每个人都在自己平凡的岗位上，努力地工作着，这就是外公潜移默化的影响。

老兵的财富

■金晖

家人

外公是一名老兵。他出生在江西瑞安一个叫“四古山”的小村庄。20世纪40年代，家乡遭受敌人空袭，外公亲眼见到许多亲人颠沛流离的悲惨遭遇，毅然决定参军入伍。

儿时，我住在外公家，常听他讲当兵的往事。他的后腰处有一处伤痕，是为掩护战友而中弹的痕迹。当时医疗

条件有限，外公保住了性命，身上却留下了那道触目惊心的伤痕。有人问他：“干革命随时都有危险，你怕不怕？”外公斩钉截铁地回答：“怕就不会参加革命了，就不会举手向党宣誓了！”

外公说，他曾一次次穿过枪林弹雨，战友们不畏生死、前仆后继的身影，如同一种无声的召唤，令他浑身上下都充满力量。每次听外公讲起战斗场景，我的眼前总会浮现一个个年轻的军人面孔，心中感慨万分。

外公经历过大大小小十几场战



家庭秀

仿佛听到内心的召唤
在爸爸的托举下
我像一只试飞的小鸟
试着触摸
爸爸亲手丈量的梦想
试着拨动
梦想奇妙的琴弦
试着成为
琴弦上快乐翻飞的音符
让妈妈的微笑
开满六月的盛夏

李学志配文

定格

不久前，新疆军区某部开展亲子游园、趣味运动会等活动。图为该部一级上士张道和爱人带着孩子在训练场体验“双杠训练”的温馨画面。

韩正摄

两情相悦

■安飞凤

大学毕业后，我参军入伍，与男友继续异地恋爱“长跑”。

新兵时，我们的第一次视频电话就闹了不愉快。我向他谈起训练的辛苦，他的反应有些平淡。而谈及当时热映的一部军旅题材电影里的英雄情节及振奋人心的口号时，他语气兴奋，神色欣喜。那段日子时，对新环境的不适应，再加上平时沟通较少，让我对这段感情充满了不自信。在一个阴雨绵绵的日子，我向他坦露了放弃这段感情的想法。

“我会一直陪着你。”我再次拿到手机时，看到了他给我的留言。短短一句话，让我的内心泛起了涟漪。后来的日子，我努力调整心态，迎难而上，渐渐适应了军营生活。

不知过了多久，我再一次收到他的消息：“我穿上了空军蓝。”那一刻，我忽然意识到，是我错怪了他。我竟未发现，其实他也对军营生活充满了向往，我没理解那句“我会一直陪着你”蕴含的深意。

我成为上等兵时，他同年9月通过了直招军士选拔。

他入伍后，第一次和我视频通话，看起来变化了很多。他皮肤颜色更深了，身形也比以前更挺拔，只是说话声

音有些沙哑。

“你那边天气开始转凉了，记得多穿点衣服，小心感冒。照顾好自己，等发津贴了，我给你买好吃的。”他叮嘱道。千里之外的他，一直关注着与我有关的一切。

他还说，3公里跑成绩又进步了，理论考核又是第一。他在军营超市发现了一种辣椒酱，尝起来像家里的味道……后来，他说话的声音有些哽咽。我知道，他也想家了。

视频最后，我对他说：“一定要坚持下去！”他笑着点头答应。

两地分隔的日子里，我们会分享提升训练水平的细节要领、驻训期间的见闻，也会分享与战友间的趣事，还会计划着我们的休假重逢。那些相互支持的点点滴滴，伴随着共同的梦想，让我们对彼此的心意更加坚定。我们还一起想象过再次见面的场景：阳光下，我们身穿军装，慢慢走向彼此，互相敬个军礼。

有时候，我们也会为以后军人、军属的双重身份感到自豪，我们都认定对方就是自己未来的亲密家属。我们的爱情在迷彩方阵里，平添了几分家国底色。